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I n c h e s t i a f u z i u n e i . 
Se afirmă că una din condiţiile puse de 

generalul Averescu pentru a continua să ră-
mâe în guvern ar fi fuzionarea Ligei Popo
rului cu partidul naţional român. 

Deşi aceasta nu este dupăcât se pare 
oici singura, nici cea mai principală din cau
zele ce au determinat atitudinea de astăzi a 
şefului Ligei Poporului, credeam totuşi nime
rit să căutăm a stabili din ce punct de ve
ttere ar putea fi privită şi cum ar putea să fie 
Înţeleasă, chestiunea fuziunei ce continuă să 
intereseze într'o largă măsură ziarele din Bu
cureşti. 

Contopirea unui partid politic cu altă 
organizaţie politică, în baza unui program ce 
ar putea să aibă puncte de asemănare în al
cătuirea lui, nu ar putea fi realizată în condiţii 
atâta de uşoare încât să nu merite a se in
sista asupra lor şi aceasta mai ales în nişte 
momente atâta de importante prin natura pro
blemelor la ordinea zilei şi plin complexita
tea aspiraţiilor. 

Dacă obstacolele de care în mod fatal 
trebue să se isbească două partide sau două 
organizaţiuni politice ce ar ţine să se conto
pească, sunt atâta de numeroase pe cât sunt 
de neprevăzute, cu atât mai mari şi mai greu 

'de învins trebuesc să fie acele piedeci atuncea 
când este vorba de fuziunea Ligei Poporului 
cu partidul naţional român. 

Partidul naţional român, acest mare şi 
glorios partid istoric, ce are însemnătate o atâta 

I de strălucită în cartea mărirei şi suferinţelor 
Ardealului, nu ar putea primi o modificare în 

] In esenţa alcătuirei şi principiilor lui, decât 
numai in cazul când în dorinţa sa de a se 

j înălţa la nivelul vremurilor ce trăim, ar ajunge 
la concluzia inevitabilă că împlinirea misiu
nei sale viitoare este condiţionată de transfor
ma/ea totală sau în parte a organizaţiei şi 
principiilor de care s'a condus până acum. 
i In memorabila şedinţă, ţinută la Sibiu, a 
Iparlamentarilor transilvăneni, înainte de des
fiderea corpurilor legiuitoare, d. luliu Maniu 
a declarat că a venit momentul ca partidul 
naţional român, să se ridice prin munca şi 
concepţiile lui, delà activitatea sa regională 
)a o activitate mai largă şi mai folositoare, 
având de scop, să îmbrăţişeze aspiraţiile şi 
levoile întregului popor. 

într'un cuvânt, după părerea preşedin-

ifetai Consiliului Dirigent, sunase în fine cea-
Isuî când marele partid naţional al românilor 
(de dincoace de Carpaţi, avea să ridice cu 
áándrie flamura regeneiărei României în-

fifegite. 
Pentru a se putea ajunge la un aseme

nea rezultat, în condiţiile cele mai mulţumi
toare, credem că a trebuit să existe în sufle
tele tutulor bărbaţilor politici ardeleni intenţia 
unei colaborări largi şi bazate pe sinceritate 
ji dezinteresare, cu ori care din informaţiile 
existente, nouă. Aceasta bine înţeles numai în 
cazul când prin felul ei de înţelegere a aspi
raţiilor actuale, prin programul şi prin princi
piile ce ar fi avut ca bază, acea organizaţie 
ir fi oferit o garanţie mulţumitoare că printr'o 
conlucrare inteligentă şi de fie care clipă cu 
partidul naţional român s-ar fi putut ajunge 
la rezultate de natură să deschidă cele mai 
faimoase perspective pentru viitor. 

Astfel pusă chestiunea, credem că parti
dul naţional român nu ar fi refuzat să cola
boreze cu nici una din organizaţiile nouă, în 

j limitele scopului misiunei ce avea de îm-
I plinit. 

Or cât de mare ar fi însă bunăvoinţa de 
"o parte şi de alta şi or cât de mare ar fi 

concesiunile consimţite şi asemănările de 
program, o colaborare atât de strânsă încât 
să merite numele de fuziune nu ar putea fi re
alizată decât numai dupăce chestiunea ar fi fost 
analizată în amănuntele cele mai.neînsemnate 
şi numai după ce s'ar fi făcut consultarea tu
tulor factorilor responsabili ai marelui partid 
ardelenesc. 

Desfăşurarea evenimentelor politice, 
s'a făcut însă cu atâta grabă încât nu avem 
indicii ca aceste două ultime condiţii de rea
lizare ar fi putut fi satisfăcute pe deplin. 

Aceasta este modalitatea sub care cre
dem că ar trebui privită chestiunea fuziunei 
şi în legătura cu faptul acesta amintim aceea 
ce am spus într'unul din articolele trecute şi 
anume că partidul naţional român continuă 
să examineze tot ceea ce s'ar putea face re
lativ la o îndeplinire cât mai largă a misiunei 
sale viitoare. 

In memoria victimelor delà 29 
Decemvrie 1918. 

Prefectul oraşului într'o adresă remisă, 
ieri a invitat primăria, cu prilejul aniver
sării zilei de 29 Decemvrie, să ia dispoziţii 
ca în bisericile române din localitate să se 
celebreze un parastas pentru martirii căzuţi 
în acea zi. 

Vor fi invitaţi a lua parte la acest pa
rastas autorităţile militare, vor fi invitaţi 
deasemenea toţi şefii de birouri români, 
toate institutele de învăţământ româneşti, cu 
elevii şi corpul profesoral şt întreaga socie
tate românească. 

Ziua de 29 Decemvrie va păstra ca
racterul zilelor de lucru adică se va lucra 
în ateliere, vor fi deschise toate prăvăliile şi 
şcolile străine etc. 

Se ştie că în 29 Decemvrie 1918, 
acuma un an românii din Arad cu ţăranii 
romani din împrejurime, gătiţi în haine de 
serbătoare au întâmpinat pe marele prietin 
al românilor generalul Betheloth. 

In aceasta zi de sărbătoare faimoşii 
gardişti unguri republicani, împreună cu po
liţia oraşului din acel timp, profitând de 
serbarea românilor au pregătit un progrom 
contra românilor nearmaţi şi fără nici un 
ajutor. 

Au căzut jertfă cu acel prilej Lae Barna 
din Covăsinţ, tată a opt copii, Leonte Oordu 
din Sobotel şi Ion Gligor din Şega şi nenu
măraţi răniţi. 

Memoria acestor victime a cauzei ro
mâne o vor sărbători românii din Arad în 
ziua de 29 Decemvrie cu demnitatea ce se 
cuvine. 

O destninţire a dlui Goldiş. 
Bucureşti 16. — D. V. Goldiş a 

deşminţit azi svonurile lansate despre 
o ruptură în partidul naţional român. 
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INAPCHAZA. 

Situaţia din Ungaria. 
— Delà trimisul nostru special din Bpesta. — 
— Recrutările dintre Dunăre şi Tisza. — Si
tuaţia polică la Budapesta. — Burghezia şi 
marea finanţa au frică de Garda verde. — 
Friedrich arestat ca autor moral al asasi-

nărei lui Tişza. — 
In teritoriul dintre Tisa şi Dunăre, 

unde nu se făcuseră recrutări din cauza 
ocupaţiei armatei române, s'a ordonat recru
tarea oamenilor născuţi între anii 1874 şj 
1882, adică contingentele delà 1902 la 1908. 
Aceste recrutări sunt foarte rău primite de 
populaţie, care pentru a se sustrage, trece 
în teritoriul delà Vest de Dunăre. 

Pentru a se împiedeca aceasta, autori
tăţile militare ungureşti au luat dispoziţiuni, 
ca trecerea în teritoriile la Vest de Dunăre 
să se facă numai în baza unui bilet de că
lătorie eliberat de acele autorităţi, oprind 
astfel pe toţi cei cari cad sub prevederile or
dinului de recrutare. După recrutare, oa
menii sunt duşi la Vest de Dunăre unde 
sunt încorporaţi la unităţi. 

Lipsa aproape totală de armament, dar 
mat ales de îmbrăcăminte, face cu serviciul 
militar şi chiar gărzile să fie efectuate de 
oameni îmbrăcaţi în haine civile. De ase
menea din lipsă de hrană, care se tace din 
ce în ce mai simţită chiar în armată, dezer
tările se fac aproape în masă (60°/, din cei 
recrutaţi). 

Partidul din Seghedin refuză a întră în 
legătură cu guvernul din Budapesta, deoarece 
are probe suficiente că acesta din urmă ser
veşte interesele străine. 

In Budapesta, cercurile serioase sunt re
voltate contra guvernanţilor cari, fără a se in
teresa de aprovizionarea populaţiei, cheltuesc 
sume extraordinare pentru conducerea unei 
propagande nesăbuite şi în loc de a lucra 
pentru introducerea ordinei, prin biurourile lor 
de propagandă îndeamnă pe funcţionarii un
guri rămaşi în căile ferate la Est de Tisa a 
face să întârzie trenurile alimentare şi de per
soane, aşa că, nu lipsa de combustibil (căr
buni) cauzează întârzierile şi neregularitatea 
cu care merg trenurile, ci faptul că funcţio
narii şi mecanicii plătiţi de aceste biurouri de 
propagandă, defectează maşinile înadins. 

Ingreunându-se prin aceasta aprovizio
narea ei speră ca prin foamete să grăbească 
o revoluţie pe care altfel ar aştepta-o înza-
dar deia populaţia ungară, sătulă de turburări 
şi de mizerie. 

Din această cauză, s'a decis Ia Buda
pesta să se facă demersuri pe lângă armata 
română, ca să fie fără cruţare atât faţă de cei 
ce fac astfel de propagandă, cât şi fată de 
acei cari s'ar lăsa ademeniţi de aceştia. 

Burghezimea şi marea finanţa sunt îngri
jorate de faptul, că din cei 3 - 400.000 lucră
tori fără ocupaţie în Budapesta şi deci fără 
cele necesare traiului de toate zilele, se re
crutează aşa numita „Gardă Verde", organul 
de luptă contra social-democraţilor, care voeşte 
să reîntroneze cât mai în grabă timpurile de 
dominaţie ale gărdei roşii. 

Săptămâna trecută a fost arestat la 
Miskolcz şi condus înaintea tribunalului ce 
iudecâ procesul asasinilor contelui Tisza 
căpitanul Huttner, care a luat parte la 
asasinat. 
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Acesta a declarat, că anul din autorii 
morali ai asasinatului şi pregătitorul între-
gei conspiraţii a fost expreşedinţele Frie-
aerich. 

După mai multe zile de cercetări se
rioase aducându'se probe evidente şi sufi
ciente de vinovăţia lui, ministrul Friederich a 
fest arestat de tribunal. 

INFORMAŢII. 

REVISTA PRESEI. 
Cum vede «Viitorul» situata politică: 
„Ştim dintr'o bună sursă, că într'o în

trevedere, care a avut loc între dnii Cuza şi 
Averescu, leaderul naţionalist a propus dlui 
ministru de interne o conlucrare sinceră cu 
toate grupările reprezentate în blocul parla
mentar. 

S'a propus dlui Averescu chiar o fu
ziune cu partidul naţionalist democrat dar cu 
condiţia de a se debarasa de unele elemente 
din Ligă cari până acum nu l-au sfătuit de
cât pentru a săvârşi acte dăunătoare d-sale 
ea om politic. 

In ce priveşte activitatea dlui Cuza, d-sa 
ne-a asigurat că lucrează la o împăcare a tu
tulor grupărilor, reprezentate în parlament, şi 
aceasta spre a se putea începe cât mai cu
rând înfăptuirea operei de refacere şi conso
lidare a ţărei. 

Nesiguranţa, în ce priveşte trăinicia 
parlamentului şi agitaţia ce cuprinsese pe 
cei mai mulţi dintre parlamentari la gân
dul că acest parlament s'ar putea disolva, 
s'a risipit. 

In convorbirile particulare şi chiar faţă 
de unele delegaţii, miniştri nouilor teritorii 
dau asigurări că parlamentul are caracter 
de Constituantă şi în nici un caz ei nu poate 
fi disolvai. 

Cu toată insistenţa unei anumite prese 
şi a unor oameni politici, „uneltele din afară 
de parlament" nici d. Averescu nu a mai 
cerut disolvarea. Aceasta o declară toţi mi
niştri cu cari se poate veni în contact. 

împotriva colportorilor de ştiri. 
Extras din Ordonanţa Nr. 21 şi 25. 

/. Vor fi consideraţi ca infractori: 
a) acei cari, fără rea credinţă, prin 

localuri publice, gări, trenuri, pe străzi etc. 
vor comunica, colporta, comenta în orice 
chip ştiri, fie adevărate, fie imaginare, sau 
păreri relative la operaţiunile de războiu, 
situaţia şi dislocarea trupelor, dispoziţiunile 
autorităţilor militare, sau orice chestiune 
privitoare la armata română. 

2. Aceasta infracţiune se va judeca şi 
tondamna de pretori în prima şi ultima in
stanţă, cu închisoare până la un an şi cu 
amendă până la 2000 lei. 

Când faptele de mai sus se vor fi să
vârşit Ut scopul de a spiona, sau trăda, să 
aplică pedepsele prevăzute de legile penaU 
Ui vigoare în timp de război. 

Cărţi şi reviste. 
Am primit Ia redacţie: 
— «Cuvântul liber» anul I No 17. Preţu! 1 leu. ] 
— «Fapta» revistă politică socială. No 27. j 
— «Ideea europeană» anul I. No. 26. Sumar : ; 

Henrik Ibsen de Alice Steriad-Voinescu : Solidari- | 
tatea internaţională ds S. Şerbcscu: Bettiiïe... de F. ) 
Aderca: însemnări; Revista Săptă manei ; Fapte & j 
Recensii; Desene & Caricaturi. Exemplarul 50 bani. \ 

— D. Dumitru Ghica a fost numit al 
doilea delegat român la Conferinţa păcei. 

— In capitală s'a făcut inaugurarea ofi
cială a celor trei instituţii aparţinând soc. »O-
crotirea orfanilor de războn de sub conducerea 
dnei Alexandrinn Cantacuzino ajutată de sârgu-
inţa dnelor Istrati, general Florescu şi Maria 
Boţea, precum şi de munca preotului Păuneşcu. 

Au asistat la vizitarea instituţiilor : epis
copul Miron Cristea, gen. Rujinsky, colonel Bă-
dulescu din partea ministerului de război, dna 
dr. Qr. Râmniceanu, vicarul Ciorogariu al Ora
diei Mari A. Anghel din partea ministerului de 
interne etc. 

m 
— Am mai primit nume româneşti ur

mătoarele 4 străzi: Csutora utca — strada 
Laie Barna, Kazinczy-utca — strada Iosif 
Vulcan, Kossuth-utca — strada Mărăşeşti, 
Vas-utca — strada Ioan Weitzer. 

• 
— Deţinuţii politici din Bulgaria între 

cari se află şi foştii miniştri, generali şi 
parlamentari, s'au plâns Curţei de casaţie, 
contra regimului aspru la care sunt su
puşi. 

Ei sunt arestaţi la închisoarea centrală 
din Sofia, în aceleaşi camere cu delicvenţii 
de rând şi nu au voe saşi procure mân
care şi nici lingerie din oraş. 

Ei se plâng deasemenea că sunt bru
talizaţi de ceilalţi deţinuţi şi acuzaţi că au 
cauzat dezastrul naţiunei. 

• 
— Valeria Boţco, învăţătoare de stat, a 

repausat în Domnul zilele trecute în floarea 
vieţii, în etate de 30 ani, după un serviciu de 
10 ani. 

înmormântarea a avut loc în oraşul Vinga. 
Trimetem părerile noastre de rău neconso-

liţilor săi părinţi, cari au perdut în Valeria 
Boţco, pe a trea lor fiică. 

* 
— Autorităţile de ocupatiune sârbeşti au 

arestat pe generalul muntenegrean Vercovicî, sub 
acuzaţiunea că complectează contra integrităţii 
teritoriale a regatului jugoslav. 

El a refuzat să semneze o declaraţiune 
prin care să recunoască alipirea Muntenegrului 
la Serbia. 

— Societatea de lectură „Ion Russu-Şi-
rianu" a elevilor de curs superior delà liceul 
„Moise Nicoară" din localitate, urmând să-şi 
înceapă activitatea, a hotărît să deschidă se
ria şedinţelor săptămânale printr'o şedinţă pu
blică care se va ţinea, Duminecă, 21 Decem
vrie orele 3 p, m, în sala festivă a liceului 
„Moise Nicoară". 

Programúi se va anunţa la timp. 
* 

— Ziarele pangermaniste publică facsi
milul unui răspuns adresat de mareşalul Hin
denburg unui grup de administratori. Hinden
burg spune : „Un popor care a păstrat cre
dinţa în justiţia imanentă nu e învins de ne
norociri cât de mari. Datoria noastră e să pă
străm, chiar în cea mai dureroasă încercare, 
speranţa dârză că unei acţiuni stăruitoare îi 
va urma victoria". 

— „Times" scrie că grupul de puteri 
pregătit acum de Clemenceau şi Lloyd Ge
orge va fi hotăiîtor pentru soarta Europei. 

Presa germană spune, că noul imperia
lism a! puterilor occidentale nu poate fi justi
fient prin posibilitatea unei alianţe gtrmano-
îuse, care nu există r.'ci ca presupunere. 

Presa germană spune că e mai înteme
iată concepţia unor ziare engleze cum că o 
alianţă anglo-f anceză şi o nouă „Antantă" 
trebue sä fie un mijloc de presiune asupra 
Statelor-Unite ca acestea să nu renunţe la 
obligaţiile lor faţă de Augiia şi Franţa. 

— In tot timpul cât au stat în fruntea 
administraţiunei militare a oraşului Arai, 
dnii generali Jitianu şi Bucur Bădescu, ai 
dat proba de un deosebit taci în dispoziţiile 
ce luau cu privire la interesele de ordin ge
neral, cum şi în legăturile dlor cu autorită
ţile, cu care au rămas până în ultimul mo
ment în cel mai deplin acord. 

Suntem rugaţi să transmitem ambilor 
generali pe această cale mulţumirile socie-
tăţei arădane pentru atitudinea avuta in 
tot timpul şederei în Arad cum şi urări de 
bună călătorie cu prilejul pleedrei dlor 'ui 
Basarabia, unde sunt chemaţi de obligaţiu
nile milităreşti In ceeace ne priveşte ne aso
ciem din toată inima la această manifestaţii 
de simpatie meritată îndeajuns. 

* 
— Generalul Franchet d'Esperey a sosii 

la Atena, unde a fost salutat la gară de 
Venizelos si de toate autorităţile civile şi mi
litare, precum şi de ministrul Franţei. Ge
neralului i s'au făcut onoruri militare. Dupâ 
sosire, generalul a fost primit în audienţa 
de rege, iar după aceea a avut o convorbire 
cu Venizelos. 

* 
— Dupăcum s'a anunţat, Vineri, 19 

Decemvrie ora 4 p. m. are loc la Teatrul 
ordşănesc, înălţătoare comemorare a M 
Vlahuţd, organizată de soc. Crucea Roşie 
din Arad. 

* 
— Citim în «Gazeta Transilvaniei»: 
„Suntem informaţi, căe vorba să se vo

teze o lege a măsurilor împotriva funcţionari
lor abuzivi - mici sau mari — ai statului. 
Se zice că între măsurile ce se vor prevedei 
în 1ère sunt: pedeapsa cu închisoare delà 
5—10 ani, şi confiscarea averei ou numai i 
funcţionarului ci şi a familiei sale. 

Credem, că ori cât de aspră ar fi legea, 
nu va fi destul ca să se cureţe administraţia 
statului — atâta» timp cât nu se vor lua mă
suri şi împotriva oamenilor de afaceri, împo
triva acestora să se decreteze tot astfel de 
pedepse. 

In aplauzele publicului ori ce măsuri 
grea împotriva abuzurilor va găsi aprobarea 
— fiindcă numai astfel mai putem avea spe
ranţă de îndreptare. 

* 
— La 1 Ianuarie st. n. 1920 va apare h 

Bucureşti str. Matei Milo 9 bis, marele ziar 
de dimineaţă, «România Nouă" organ al se-
cietăţei pentru educaţiunea cetăţenească. 

* 
Societatea Naţională de Cruce Roşie a Ro

mâniei, face cunoscut că Biroul de Informaţiuni 
asupra Prizonierilor din Răsboi s'a desfiinţat. Cei 
interesaţi se pot adresa pentru relaţiile necesa'i 
Onor. Ministerului de Răsboi Direcţia Statistica 
sau direct unităţei din care cei dispăruţi au fă
cut parte. Cu 7(M 

* 
— Abonaţii din fosta ungarie cori 

trimit scrisori la administraţie smi 
rugaţi ca pe lângă numirea româneasci 
a localităţii să ne comunice — h 
paranteză — şi pe cea ungurească. 

Preturile oficiale ale purumbufoi 
In baza ordonanţei Ivo 978 din 20 

Octomvrie 1919 a Direcţiunei Aprovizionară, 
Sibiu preţurile porumbului (recolta anulai 
1919) s'au stabilit după cum urmează: 
Noemvrie 100 kg. porumb cu tuleu 50.— sfărâmat 70.- «, 
Decemvrie 100 „ „ „ „ 55.— „ 75.- „ 
Ianuarie 1920 100 „ „ „ „ 60.— „ 80.- „ 
Februarie „ 100 „ „ „ „ 65 . - „ 85.- , 
Martie „ 100 „ „ „ „ 70— „ 90.- , 
Aprilie „ 100 „ „ „ „ 75.- „ 100.- i 

Preţurile s'au stabilit pentru producă
tori, loco, gara de îmbarcare. Porumbul este 
imobilizat in mâinile producătorilor. 
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Daruri pentru soldaţii bolnavi. 
„Societatea Crucea roşie a României" 

filiala Arad, în şedinţa comitetului său ţinută 
în 9 1. c. a hotărât adunarea de daruri de 
Crăciun pentru vitejii noştri soldaţi bolnavi 
prin spitalurile de garnizoană, din Arad. 

Comisiunile de dame însărcinate cu cer
cetarea spiţa lurilor au constatat, că numărul 
soldaţilor bolnavi e destul de mare. 

Credem deci, că nu indispunem onorata 
societate românească apelând la inimile nobile 
cerândule să-şi aducă aminte de eroii noştri 
dragi cari şi-au jertfit sănătatea şi viaţa pen
tru scumpa noastră patrie. 

Cuvine-se deci, că în ajunul sfintelor 
sărbători ale păcei să mergem la ei — să-i 
mângăiem şi să le mulţumim, pentru drago
stea cu care s'au luptat pentru drepturile noa
stre şi au ajutat la desrobirea neamului. 

Să-i facem să uite că sunt departe de 
căminurile lor iubite, de părinţi, fraţi, rudenii 
şi prietenii lor dragi. 

Darurile, conform hotărârei comitetului, 
vor fi trimise doamnei Constanţa Lazar mem
bră în comitetul .Crucea roşie" strada Semi
narului, vis-à vis de poarta seminarului gr.-or. 
român, până înainte de ajunul Crăciunului, ca 
acele daruri să poată fi împărţite şi împa
chetate potrivit numărului bolnavilor. 

Se primesc-jcu mulţumire următoarele: 
cozonaci, prăjituri, vin, cognac, licheururi, ţi
gări, ţigarete, tutun şi bani. 

Publicul român din Arad şi jur care tot
deauna a dat dovadă de jertfă, pentru binele 
obştesc sperăm că v'a contribui şi de astă 
dată la alinarea suferinţelor şi bucuria prazni
cului păcei în mijlocul celorce pentru toţi ş'au 
jertfit sănătatea şi viaţa. 

A r a d, 15 1. c. 1919. 
Maria dr. Botiş n. Cioban, 
presidenta „Crucii roşii a 
României" filiala Arad. * 

In şedinţa dela 9 c. a Comitetului Crucii 
roşii filiala Arad, s'a hotărît organizarea unui 
bal costumat (costum naţional românesc) care se 
va ţine îndată după serbătoarea Botezul Dom
nului. 

Distinsele noastre cititoare sunt rugate să 
se îngrijască din vreme de costume. 

Din partea preşedintei ^Crucii roşii a 
României* s'au luat măsurile necesare pentru 
procurarea mal multor costume frumoase de prin 
mai multe părţi locuite de români unde costu
mele sunt de o frumuseţe rară. 

Vom publica la timp numele doamnelor din 
comitet cari vor fi autorizate să împrumute 
costume. 

Măsuri cu privire la actele de 
legitimaţie. 

Un comunicat al ministerului de jus
tiţie : 

Pentru aplicarea legii din 22 Decemvrie 
1916, care interzice între altele, orice plăţi că
tre supuşii statelor inamice, este necesar ca 
actele de legitimaţie, cari, potrivit sus men
ţionatei legi, fac dovada supuseniei, să fie 
certificate ca valabile de ministerul justiţiei, 
atunci când e vorba de polonezi ceho-slovaci, 
iugoslavi şi armeni. In acest scop actele de 
legitimaţie vor fi prezentate în original la mi
nisterul justiţiei. 

In ce priveşte pe locuitorii din ţinuturile 
unite cu vechiul regat, dovada supuseniei ro
mâne se face prin acte de legitimaţie liberate 
pentru bucovineni de cabinetul ministerului 
de stat, iar pentru transilvăneni, bănăţeni, etc., 
de către ministerul transilvănean din Bucu
reşti sau de Consiliul Dirigent din Cluj, direct 
ori în nttmeie său, de pretect: rile respective. 
Sunt deastmeni perfect valabile paşapoartele 
liberate de Ieguţiunile noastre din străinătate. 

Asemenea ?cte de legitimaţie sunt va
labile făta certificarea ministerului justiţiei, 
astfel ca băncile, casele de credit etc. pot face 
plăţi pe temeiul lor, fără autorizaţia acestui 
departament. Orice alte acte de legitimaţie 
pentru locuitor ii din teritoriile sus arătate tre
buesc mai întâi certificate pentru valabilitate 
la ministerul justiţiei. 

Voluntarii ardeleni susifi dîn Italia 
şi trecuţi in revista de Suveran. 

Bucureşti 16. - Regele a trecut azi în 
revistă pe voluntarii ardeleni sosiţi din Italia. 

Trupele ardelenilor compuse din două 
mii cinci sute oameni comandaţi de ofiţeri 
români, au fost împărţite în [trei batalioane. 

Defilarea lor a avut Ioc azi dimineaţa la 
orele 10 în faţa Suveranului, a mai multor 
miniştri şi a plenipotenţiarului Italiei. După 
defilare, Regele s'a întreţinut cu d. ministru 
Ştefan C Pop. 

Amânarea expozeului dlui Vaida. 
Bucureşti 16. — Primul ministru d. 

Valda a venit azi la şedinţa catnerii. Ex
pozeul anunţat pentru şedinţa de azi a 
fost amânat pe mâne. 

* 

In şedinţa de azi a cameră s'au făcut di
ferite comunicări şi s'au desvoltat interpelaţii în 
chestia neregulelor dela căile ferate. 

La senat d. Vaida a declarat că nu e de
plin restabilit. Nefiind nimic la ordinea zilei 
şedinţa s'a ridicat anunţându-se cea viitoare 
pentru Mercuri. 

Situaţia în Germania. 
Lyon. — Situaţia pare să fie destul 

de confuză în Germania. In sânul guver
nului din Berlin s'au manifestat grave des-
binari din cauza notei Antantei. Hermann 
Müller, care trebuia să ia cuvântul Marţi, 
apoi Joi, în adunarea naţională, n'a vorbit. 
Él demisionase chiar, dar în urmă şi-a 
schimbat hotărârea ceeace a făcut şi cance
larul Bauer. 

In privinţa răspunsului Germaniei, el 
declară că este, în principiu, pentru o des
păgubire în afacerea Scapă-Flow, dar că 
nu poate să livreze 400.000 tone de ma
terial de port, cât se cere de Aliaţi, căci tot 
acest material german este de 525.000 
tone, ceeace se va dovedi la Paris. 

Ce se petrece la Londra.. 
Garnavon. — Conferinţele din Downing 

Street dintre Clemenceau şi bărbaţii de stat ai 
ţărilor aliate s'au transformat într'un consiliu 
de zece, reprezentând cele patru mari puteri a-
dică, Anglia, Franţa. Italia şi Statele-Unite. 
Consiliul este format după cum urmează : 

Anglia Lloyd George, contele Cutzon, Bal-
four, Chamberlain. 

Franţa: Clemenceau, Cambon şi Loucheur, 
ministrul refacerei. 

Statele-Unite: Davis. 
Italia: Scialoia şi marchizul Imperiali. 
La întrunirile de ieri dimineaţă s'a discutat 

chestiunile Adriaticei şi'Rusiei. După amiazi con
ferinţa s'a mărginit a studia ehest unile franco-
engleze, acestea fiind de un interes special. 

S'a ajuns la o intelegere satisfăcătoare pri
vitor la toate chestiunile luate în discuţie 

S'a mai. discutat chestiunea Turciei, Rusiei 
a căror state, precum şi atitudinea Aliaţilor faţa 
de guvernul german. 

Ss crede — zice »Daily Telegraph« - că 
unul din rezultatele acestei conferinţe va fi de 
ciziunea de a forma un consiliu, constând din. 
primii miniştri ai Angiiéi, Franţei. Italiei şi re
prezentantul Statelor-Unite, cari se vor întruni 
din timp în timo, după cum nevoia va cere şi 
după cum situaţia parlamentara în diferitele 
ţări respective va permite. 

Prima întrunire va av.-a loc probabil la 
Paris, în timpul, vacanţelor Crăciunului. Intre 
îirnp Consiliul suprem din Paris, va continua să 
exercite funcţiunile sale de până acum, cu toate 
că compoziţia lui va suferi oarecari schimbări. 

Un mare partid socialist. 
Bucureşti. 16.— » Renaşterea Română* 

anunţă că e vorba să se formeze un sin
gur mare partid socialist al României Mari 
sub conducerea lui Grigorovici, fruntaşul 
socialiştilor bucovineni. 

In comitetul executiv al noului partid 
vor întră dnii Jumanca, Flueraş. 

Tragerea loteriei Statului. 
Bucureşti 16. —- Azi a avut loc tragerea 

loteriei statului, clasa cincea. S'a tras numă
rul nouă mii-cinci-sute- şaptezeci-şi-nouă care 
a câştigat 500 lei şi premiu de 75 mii lei. 

Situaţia Guvernului. 
Bncureşti 16. — încercările pentru men

ţinerea generalului Averescu în guvern con
tinuă. De întorsătura cu care o vor lua îm
prejurările depinde soarta noului guvern, 

fn chestia abuzurilor pe C. F. R. 
Semnalânduni-se din mai multe părţi, 

fără a ni se preciza însă cazuri concrete, a-
huzuri, ce s-ar săvârşi de funcţionarii C. F. R, 
vă rog a face un apel la public, să ni se co
munice, în scris cu date precise, concrete şi 
sub semnătură, toate cazurile, întrucât suntem 
decizi pentru păstrarea prestigiului funcţiona
rilor noştri, a proceda contra culpabililor cu 
cea mai mare asprime- Anonimele nu vor fi 
luate în considerare. 

Toate ziarele sunt rugate a reproduce 
aceasta cerere. 

Cîuj, la 9 Decemvrie 1918. 
Direcţiunea Centrală C. F. R. 

Bohatiel, director central. 

Censurât: Dimitrie Panaitescu. 

Teatru, Muzică, Cinematografe. 
— Seratele Sylon în Palatul Cultural. 

Suntem informaţi de regisorii seratelor Sylon 
că din prilejul acestor serate se vor îngriji ca 
sala palatului să fie îndestulător încălzită, fiind 
la dispoziţie combustibil suficient şi aplicân-
du-se un nou sistem mai perfect de încălzire. 
Publicul nu trebue să aibă nici o temere din 
cauza frigului. 

Biletele se pot cumpăra înainte în Li
brăria Alexandru Oláh. 

* 

— Compania Caba/eului modern. Se com
pune din cele mai bune forţe cabaretiste: di
stinsa divă Ileana Navay, renumitul cântăreţ 
şt dansator internaţional Oscar Nadas, La-
dislau Kabos, distinsul umorist fost membru 
ai Cabareulu« Intim din Budapesta, cunoscuta 
dansatoare Magdalena Bozváry, dansatoarea 
internaţională de un rar talent D. Kis, recita
toarei Etta Revesz, surorile Mihulescu, dan
satoare în duet membre al Cabareului din 
Bucureşti, dansatoarea Maria Kassay, comica 
Lüha Beregi, etc. 

B ir: 1 - e pentru reprezentaţia de deschi
dere ű : Sâmbătă, sunt aproaoe epuizate. 

Nu. Bu. 787. 

Teatrul APOLLO 
ín 17 şi 18 Decemvrie 
Airaiţiune mare de circ 

Pierot şl Plerette 
(Bal mascat pe mare) 

drama artistică în 4 acte. 
Te 614 

Teatrul URANIA 
In 17 şi 18 Decemvrie 

Atracţiune indiană 

Inelul magic 
Istor ie ind iană de amor in 5 acte. 

In rolul principal : Hans 
Ralhp şi Walter Jansen. 
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PRIMĂRIA ORAŞULUI CU D R E P T D E MUNICIPIU A R A D , 
Nr. 15847/1919 pm. 

CONCURS. 
In oraşul municipal Arad e un post vacant 

de asesor la scaunul orfanal. Prin ordinul Con
siliului Dirigent cu Nrul 13170|1919 acest post 
e Împreunat cu salariul de clasa de salarizare 
IX. gradaţia 3 şi anume : 3300 Lei salar funda
mental 2400 Lei ajutor de răsboi şi 800 Lei, bani 
de cvartir. Cei ce doresc a dobândi acest post, 
sunt invitaţi ca recursul lor inclusive până la 
ziua de 26 I c. să-şi înainteze sub orele ofi
cioase la oficiul meu cu atestatele lor prescrise 
în Art. 1 §. 5 punctul VIII. a legii din anul 
1873. Starea sanitară să se dovedească prin 
atestat medical al autorităţii. 

Arad, Ia lő Decemvrie 1919. 

Pi 805 Robu, primar. 

A N U N Ţ . 
Absolvent al şcoalei comerciale superioară 

având practică caută post la instituţie românească. 
A se adresa la ziar sub >AbsoIvent«. 

Ho 800 

AVIZ. 
La institutul de credit şi economii » Cri

şana* din Brad să află spre vânzare ca 100.0CO 
pari de vie ab vagon. Parii sunt pregătiţi din 
din lemn de stejar şi au o lungime de 2 m. 
20 cm. 

Ofertele de cumpărare să se trimifă direct 
ta Direcţiunea numitului institut. Ci 796 

Automobil 
»Ford« în perfectă stare de funcţio
nare se vinde cu un bogat material 
de accesoni şi anvelope. A se adresa 
la firma O. Şteîu Strada Eminescu 
numărul 30. A 801 

Caut 2 învăţăcei 
din casă bună pentru prăvălia mea 
mixtă, Ioan Cutean, comerciant Brad 
(judeţul Hunedoara). Cu804 

In şi cânepă 
murată raţional să află de vânzare în 
economia proprietarului Gheorghe 
Zăgăiceanu, Şoşdea (Sósd) Judeţul 
Timiş Totacolo circa un vagon spic 
de tătar italian (czirok szakáll) cali
tate bună. Za 806 

C U M P Ă R A M 
unsoare, slănină (pentru consuma
ţie neîntrebuinţabilă) seu, oleu de 
floarea soarelui, săpun de casă 

Dr, FÖLDES şi HEHS fabrică de săpun de 
toaletă în Arad. Fo 7 6 2 - 1 2 

Cetiţi şi răspândiţi ziarul 

9ß ROM A JIUL 

P R O S P E C T 
de subscriere de acţii pentru „FORESTIERA ROMÂNĂ" 
întreprindere pentru esploatare de păduri soc. pe acţii Cluj. 

In urma schimbării situaţiei politice, care 
până acuma cu toate mijloacele tindea într'acolo, 
ca să nu năbuşească în poporul nostru or-ce 
avânt de desvoltare eeonomică datorinţa noastră 
este de a folosi ocasia şi să năzuim într'acolo 
ca prin stăruinţă şi cu puteri îndoite să ridicăm 
nivelul economic al ţării. 

Delà decretarea imperiului român în părţile 
dincoace de Carpaţi, au trecut abia câteva luni 
numai, şi spiritul de întreprindere românesc s-a 
şi ridicat cu un avânt ne mai pomenit până a-
cuma, ca să înfiinţeze fel de fel de întreprinderi 
cari au menirea de a umplea locurile goale în 
economia noastră naţională. Un ram însemnat 
însă în aceasta economie, anume acela al între
prinderilor forestiere, nu a fost considerat până 
acuma de întreprinzătorii noştrii. 

Este ştiut că pădurile Ardealului formează 
o comoară nesecată pentru ţară şi şi până acuma 
au avut parte de o îngrijire deosebită din partea 
statului. Durere însă, că atât la esploatarea cât şi 
valorizarea lor poporul românesc a fost des
considerat din partea rasei stăpânitoare, şi astfel 
avem ocazia să vedem, că deşi pădurile cele mai 
multe sunt pe tentor etnic românesc, totuşi ro
mânii în cele mai multa părţi nu au putut pro
fita de ele, şi abia găsim ici-colea proprietari 
sau esploatatori de păduri cari să fie români. 

Prin aceea că în prezent statul român a 
devenit proprietarul cel mai mare de păduri, de 
sine să impune promblema, ca din aceste pă
duri şi statui să tragă foloase mai mari ca până 
acum. 

De acea noi fundatorii mal jos subscrişi, 
facem apel Ia publicul românesc, ca atât cu ba
nul cât şi cu munca ss, să îmbrăţoşeze acest ram de 
activitate economică, şi să ia parte din puteri la 
înfiinţarea unei societăţi de esploatare şi valori
zare de păduri. 

Spre scopul acesta înfiinţăm » Forestiera Ro
mână* întreprindere pentru esploatarea de pă
duri s. p. a. cu sediul în Cluj. 

Societetea această să înfiinţează pe un timp 
nedeterminată cu un capital social de minimal 
25 milioane lei până Ia 50 milioane lei, urmând 
ca suma defenitivă să să hotărească de adunarea 
generală constituantă conform subscrierilor 
de acţii. 

La subscriere să plătesc 30°|0 de fiecare 
acţie şi o taxă de fondare de 50 Iei. Restul să 
va plăti în terminele stabilite de Consiliul de 
administraţie. 

Vărsămintele se vor face în lei; celor cu: 
domiciliul de pe teritorul administrat de Consi
liul Dirigent li-se admite să facă vărsămintele su
melor subscrise în coroane, plătind două co
roane pentru un leu Acţiile vor fi de câte 1000 
Iei sunând pe nume. Ultimul termin de sub
scriere va fi la 31 Decemvrie 1919. 

Activitetea societăţii să va estinde asupra 
următoarelor operaţiuni în nex cu exploatarea 
şi valorizarea de păduri : 

a) întreprinderi industriale 
b) întreprinderi comerciale 
c) întreprinderi financiaie 
d) înfiinţarea de şcoli practice, 
Fundatorii îşi rezervă dreptul să denumească 

primul Consiliu de administraţie, conform legii 
pe 3 ani 

Subscrierile pentru acţii să pot face la ur
mătoarele bănci: 

»Albina«, Sibiu. »Ardeleanac, Orăştie. »Banca 
Centrală*, S;biu. »Bihoreana« Oradea-mare. »Bis-
tritana«, Năsăud. «Economi:!.', Cluj- >Furnica<, 
Făgăraş. »Patria<, Blaj. »Timisana« Timişoara 
»Romania« sor. anon. de asigurare, S'biu. »Vic
toria», Arad. »Vatra«, Cluj, precum şi la celelalte 
bănci româneşti, membre ale » solidarităţii*. 

In vechiul regat : »Banca Românească* şi 
»Marmorosch Blank ,& Co în Bucureşti. 

Fundatorii îşi rezervă dreptul de selecţio
nare, repartizare şi reducere a acţiunilor. 

Sibiu, 15 Noemvrie 1911 

FUNDATORII: 

9 9 

Anton Mocsonyi m. p. 
mare proprietar, Bulei 

D r . Constantin Misits m. p. 
proprietar, avocat, Lipova 
D r . Jancu Meţianu m. p. 

proprietar, Zărnesti 
„BancaiCentrala p. Industrie şi comerţ Sibiu 

dir J. Morandini m. p. 
Simion Damian m. p. 

contabil la „Ardeleana", Orăştie 
D r . Hie Beu m p. 

medic, Sibiu 
Dr. Nicolae Comşa m. p. 

prefect al jud. Sibiu 
Joan J. Vulcu m p. 

proprietar, Orăştie 
Dr. Alexandru Morariu m. p. 

avocat, Caransebeş 
Alexandru Balaş m. p. 

inginir silvic, Caransebeş 
Gheorge Baluţiu m. p. 

proprietar, Cugir 
Valeriu Herlea m. p. 

antreprenor, Cugir 
Eugen Peccol m. p. 
antreprenor, Haţieg 

„Ardeleana" inst, de credit şi de economii, 
societ. pe acţii Orăştie 
Teodor Vulpe m p. 

proprietar, comerciant de lemn, Orăştie. 

Dr. Teodor Mihály m. p, 
proprietar, Dej 

Dr. Octavian Rasa m. p. 
avocat, Sibiu 

C. Caragea m. p. 
mare proprietar, Bucureşti 
Arthur Milosovici m. p. 

întreprinzător, Rusca Montana 
„Albina" inst de credit şoc pe acţii, Sibiu 

„România" societ. de asig Sibiu 
Ing C. Brătaşanu m. p. 

Bucureşti 
Ing. Tiberiu Eremia m. p. 

Bucureşti 
Constantin Olaru m. p. 

antreprenor, Cugir 
I Stefănescu m. p. 

proprietar, Cugir 
Uie Măcelarul m. p. 

antreprenor, Sibiu 
„Timisana" inst, de credit şi economii, societ. 

pe acţii, Timişoara. 
„Bihoreana" inst de credit şi economii, societ 

pe acţii. Oradea-mare 
Dr. Laurean Gherman m. p. 

director la »Vatra«, Cluj 
Nicolae Opreau m. p. 

mare comerciant, Tg.-Mureş. 
Fo 765 


